

El Ejército de Salvación en marcha

El general Franco habla por radio a los españoles

España se organiza en un amplio concepto totalitario

El movimiento no tiene carácter militar, sino español. —Todas las instituciones que respondan a la tradición nacional serán respetadas, como aquellas instituciones autonómicas que existieron cuando España fué grande. —El Municipio español será conservado en todo su vigor como entidad pública. —La voluntad nacional se manifestará a través de aquellos órganos jerárquicos y corporaciones enraizadas en la entraña misma del país. —Amplias facultades a las regiones, municipios, asociaciones e individuos, dentro del supremo interés del Estado. —El trabajo tendrá una garantía absoluta: se garantizará al obrero la percepción del jornal. —Todos los españoles estarán obligados a trabajar según sus capacidades: en un Estado totalitario no se admiten parásitos. —El Estado, sin ser confesional, concordará con la Santa Sede sus respectivas facultades, respetando nuestras tradiciones y el sentimiento religioso de la inmensa mayoría del pueblo español. —El nuevo Estado evitará el atesoramiento de la riqueza. —En el aspecto agrario, la creación del patrimonio familiar será la norma a seguir, mejorándose la vida económica del labriego. —Viviremos en armonía con todos los demás pueblos, constituyendo nuestras preferencias la comunidad de raza, lenguaje e ideología, pero exceptuadas de manera rotunda las naciones de ideario soviético.

Españoles que me escucháis a través de la radio; españoles que aun sufrís la barbarie de las hordas de Moscú y que esperáis la liberación: españoles que en América habéis sufrido la incertidumbre de las noticias de España; españoles de la España grande que me escucháis: A vosotros me dirijo y no me dirijo con arenga de soldado, porque solamente voy a exponeros el fundamento de nuestra razón y haceros un esquema de lo que ha de ser la España del porvenir.

Pecaría de utópico el que tratase de dividir el tiempo en etapas diferentes absolutamente sin una concatenación entre ellas. De aquí, que al hablar de nuestros propósitos se haga indispensable hablar del pretérito angustioso para así, obtenido el resultado de la experiencia, poder encauzar el porvenir. No se trata, por otra parte, de evocar unas cintas que nos justifiquen y justifiquen lo que por ser íntegramente nacional, no necesita de razonamientos. Pero sí es indispensable que en la euforia combativa no se registre un fenómeno de ansia que eclipse los horrores sufridos por los hijos de España, y, al evocar este nombre, lo hago con toda la unión de mi alma, que eclipse lo que sufrieron durante largos años, en que sufrimos mediatizaciones en nuestros ideales, en nuestra lengua y en nuestra cultura.

Había en nuestra Patria una corriente de intelectuales que, despreciando los verdaderos principios tentadores y magníficos de nuestra raza buscaban más allá de las fronteras para admirar a los ingenios de otros países para mostrar preferencias idiomáticas unas veces y culturales las otras, que mostraban desdén hacia lo español. Incluso creaban en nuestra impotencia y en las alteraciones de la verdad histórica que nos presentaban como países incivilizados. Todo esto y mucho más hizo que entre nuestros hombres se acabase el sentimiento patrio; y así, inculcando el virus antipatriótico no era de extrañar la victoria del extranjero. Perdidas las características determinantes de nuestro pueblo, vergüenza de nuestro presente, olvido de nuestro pasado y faltos de confianza en nuestro porvenir, al no tener el concepto verdadero de nuestra Historia y finalmente, sumidos unos en el error y teniendo por otra parte el veneno inoculado en la masa del pueblo, no es de extrañar que llegase un instante en que todo esto tuviese repercusión inmediata en los diversos factores que integraban las fuerzas productoras de nuestra riqueza y en los propósitos renovadores de los buenos españoles, poniéndoles en vanguardia para defender a la Patria amenazada. Se imponían mediatizaciones a los espíritus sin otro propósito que convertir a España en la víctima propiciatoria de la revolución internacional. Se creaban obstáculos a todo lo que significaba la dignidad de nuestra propia Patria, a la que se pretendía atrofiar, faltos como estábamos de apóstoles encendidos de España, que tuviesen una visión del ambiente genuinamente nacional y se presentaba el comunismo, que prometía la tierra a los campesinos, la libertad a los obreros y la autonomía para las regiones. Sembraron el odio y el exterminio y con un cinismo sin igual, al llegar al Poder, tiránicamente arrebataron la tierra al campesino, la libertad al obrero y se opusieron a toda expansión económica.

Por eso, la nueva España se da cuenta de la importancia del pasado y está al lado de la empresa de su liberación social, del restablecimiento del orden y de la autoridad legítima. Esta última es la condición previa para la restauración de su propia libertad.

España se organiza en un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguren su neutralidad política y la continuidad de la Historia de España. España se organiza en los más sólidos principios de auto-idad, pero que conoce que este movimiento no tiene un carácter militar, sino español para instaurar un régimen jerárquico, en cuyos fundamentos se hallen todas las capacidades y valores de nuestra Patria. Todas las instituciones que respondan a la tradición nacional serán respetadas, como aquellas instituciones autonómicas que existieron cuando España fué grande, pero sin que ello suponga merma o menoscabo de la más absoluta unidad nacional. El Municipio español, de antiguo histórico, será conservado en todo su vigor como entidad pública. Fracasado el sufragio inorgánico, primero por las manipulaciones de los caciques nacionales y locales y más tarde por los sindicatos con sus intereses políticos, la voluntad nacional se manifestará oportunamente a través de aquellos órganos jerárquicos y corporaciones enraizadas en la entraña misma del país, que representen de manera auténtica sus necesidades. Cuando mayor sea la fuerza del Estado español y más normal su desenvolvimiento, se encomendará a aquellos organismos y corporaciones sus funciones típicamente específicas.

Las regiones, municipios, asociaciones e individuos gozarán de unas amplias facultades, dentro del supremo interés del Estado. En su concepto el trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando las luchas entre los factores de la producción y los abusos del capitalismo. Se garantizará al obrero la seguridad del jornal, y en tanto no se dicte la fórmula del salario remunerador, que ha de señalar los derechos de los obreros y sus beneficios en los aumentos de producción, serán respetadas todas las disposiciones que impliquen la percepción de un sueldo adecuado a las necesidades de la familia. Pero a cambio de los derechos que se reconocerán a los obreros, estarán sus deberes y obligaciones, especialmente en cuanto al rendimiento de su trabajo y a su leal cooperación con los demás elementos de la riqueza. Todos los españoles estarán obligados a trabajar según sus capacidades: en un Estado totalitario no se admiten parásitos.

El Estado, sin ser confesional, concordará con la Santa Sede sus respectivas facultades, respetando nuestras tradiciones y sentimiento religioso de la inmensa mayoría del pueblo español, sin que ello suponga intrusión de ninguna potestad en las funciones específicas del Estado.

En el aspecto tributario, el nuevo Estado evitará el atesoramiento de la riqueza mediante la imposición de tributos sobre quienes deben soportar el peso de la riqueza.

En el aspecto agrario, la creación del patrimonio familiar será la norma a seguir, evitando que quede la tierra en poder de corporaciones y ca-

ciques, y, ayudando directamente al obrero, se atenderá a la independencia del cultivador. Se mejorará la vida económica del labriego, cuidando de que la ciudad le dé en justicia el pago de sus servicios.

En el orden internacional, viviremos en armonía con todos los demás pueblos, constituyendo nuestras preferencias la comunidad de raza, lenguaje e ideología, pero sin que por esto se descuiden aquellas relaciones tradicionales dentro de una leal correspondencia, que no son incompatibles con la grandeza de nuestra Patria, pero exceptuadas de manera rotunda las naciones de ideario soviético, tan perjudicial para la causa de la Humanidad y de la Civilización.

Españoles que estáis ofreciendo vuestra sangre generosa por el solar hispano: Estad seguros de que no vertis vuestra sangre en vano y de que, después de esta etapa de gesta, tendréis una España genuinamente nacional.

Españoles: ¡¡Viva Español!

PALABRAS DE SU SANTIDAD

El Papa Pío XI

A los Obispos, Sacerdotes, Religiosos y seglares prófugos de España

El 14 de Septiembre de 1936

(Conclusión)

Sería como decir de una manera cierta y evidente que donde se combate a la Iglesia Católica y a su acción benéfica, sobre el individuo, sobre la familia, sobre las masas, se combate juntamente con las fuerzas subversivas y por el mismo resultado fatal. Sería como decir que donde con procedimientos insidiosos o violentos, según los casos, con distinciones ficticias e insinceras entre religión católica y religión política, se interponen dificultades, obstáculos e impedimentos al desarrollo de la obra y de la influencia de la Religión y de la Iglesia Católica según el mandato divino que la acompaña y autoriza, en la misma medida se facilita y se favorece la influencia y la obra deletérea de las fuerzas subversivas. No es la primera vez que Nos hacemos y recomendamos a todos especialmente a todos los responsables, estas gravísimas consideraciones. En un momento tan importante de la historia de Europa y del mundo, viendo Nos lo lejano de tener que dar Nuestra cuenta suprema, hemos querido aprovechar vuestra presencia para renovarlas; ningún testimonio más autorizado que el vuestro, queridísimos hijos, de vosotros que en vosotros mismos y en cuanto os es más querido, en vuestra patria habéis experimentado las desgracias y los males que a todos amenazan.

Se ha dicho en estos últimos tiempos, que la Religión y la Iglesia Católica se han demostrado incapaces e ineficaces contra aquellas desgracias y aquellos males, y se ha creído darnos una prueba con el ejemplo de España y no de ella sola.

Encaja plenamente a este propósito la observación de A. Manzoni: «para justificar a la Iglesia no es necesario nunca recurrir a ejemplos; basta examinar sus máximas.» (11).

La observación es evidente además de sólida y profunda.

Que se nos dé en verdad, una sociedad en la que tengan sinceramente libre e incontrastada difusión las máximas que la Iglesia y la Religión Católica continúan-

mente enseñan e intiman con vigor de leyes y de directivas esenciales como las quiere Dios establecidas y controladas, para ser norma de la conducta y dignidad individual, de la justicia privada y pública, social y profesional, de la santidad de la familia, sobre el origen y sobre el ejercicio de la autoridad social y de toda superioridad, sobre la fraternidad humana divinizada en Cristo y en su Cuerpo místico la Iglesia, sobre la dignidad del trabajo sublimado hasta el divino encargo de la expiación y de la redención en la esperanza de inefables y seguras recompensas, sobre los deberes de la mutua caridad, de la que es regla única, única norma el deber y el bien del prójimo sentidos y medidos por un amor que no puede tener límites, por que es semejante al amor al que Dios mismo tiene derecho; damos una sociedad en la cual tengan completo e incontrastado influjo y dominio estas máximas y todos aquellos otros principios teóricos y prácticos que con las mismas se entrelazan como sus presupuestos, sus legítimas derivaciones, y debidas aplicaciones y Nos preguntamos con qué cosa y cómo pueden la Iglesia y la Religión Católica más y mejor contribuir al verdadero bienestar individual, doméstico y social. Y más y mejor hacen apostando y procurando a todas las buenas voluntades los medios para sacar de aquellas máximas y de aquellos principios todo el bien práctico del que contienen el secreto y la fuerza productiva, merced a la gracia divina, a la oración a los sacramentos a la vida cristiana, instrumentos y vehículos de la misma gracia. Quedan las terribles posibilidades de la negligencia, de la inercia, de la resistencia, de la oposición que manan de la libertad humana; y cuantas cosas tristes encuentran aquí su explicación lo mismo que su origen, no solo sin complicidad alguna de la Religión y de la Iglesia Católica, sino más bien en completa e incansante contradicción y oposición a cuanto enseñan y procuran de toda manera que les es posible llevar a cabo, esto

El genio de Franco

A GEORGES BERNANOS

Siento que esta vez me falle mi memoria para citar unos versos que circularon en la corte de Luis XVI dedicados al mariscal La Fayette a su regreso de América. Tal vez usted, Bernanos, pudiera auxiliarme. En esos versos, de tersa factura dieciochesca, aparecen hermanados la audacia juvenil con la prudencia de la madurez, el talento con la virtud, el coraje con la justicia... El poeta anónimo quiso presentar al mariscal como un Arquetipo, y si el Destino hubiera querido que el arquetipo muriera joven, como cumple a los elegidos de los dioses, los pulcros alejandrinos que no recuerdo conservarían una perenne actualidad. Por desgracia, el mariscal envejeció y tuvo tiempo de verse arrastrado por el torbellino de las revueltas políticas en las que, sino el honor, había de perder la apostura.

Los versos a que aludo podrían aplicarse a otro general joven e ilustre, de entre cuyas manos esperamos que surja una España nueva. La prensa extranjera empieza a fijarse en Franco como en uno de los primeros estrategas de Europa, y hace pocos días, en una casa de Palma, lo sostenía así un crítico militar del *The Times*. Irún, Maqueda y Toledo pasarán a la historia de la estrategia. Pero lo que no todos saben es que Franco, además de un estratega, es un psicólogo de talento y, desde luego, un hombre excepcionalmente dotado de reservas morales.

Franco nació en el oeste y posee, en plena juventud, la equilibrada curiosidad y el equilibrado aplomo que hicieron ilustre a Emilia Pardo Bazán y a tantas otras figuras gallicas. Se dijo de la escritora que «no tenía desfallecimientos». Ni desfallecimientos tampoco. Ante Víctor Hugo, Emilia Pardo Bazán y una niña, osa discrepar con tino... Años después, introduce lo que juzga aprovechable del naturalismo francés en las letras españolas. El modernismo se armonizaba en la escritora con la más pura tradición española y católica. Creo que esa ponderación es algo peculiar de la región gallega, tan pródiga en figuras destacadas, desde la Arenal a Valle Inclán.

Así, la designación de Franco como Jefe supremo del Estado, parece una garantía de aplomo y plenitud. Este general que no ha tenido nunca desfallecimientos, no tendrá desfallecimientos tampoco. Hace años, determinados elementos venían acuciando a Franco para que diera un golpe de Estado. El ejército español sufría en silencio toda clase de vejaciones. El fantasma que todavía aparenta regir la República Española, se complacía en manifestar que había triturado al ejército,

Centenares, millares de iglesias, eran incendiadas, a veces con los fieles dentro, en nombre de la libertad. Menudeaban los crímenes sociales. Pero Franco sabía que el momento no había llegado. Este general, que es a la vez un psicólogo, sabía que nuestra frívola burguesía—la misma universal burguesía que Ud., Bernanos, ha fustigado en *La grand peur des bien pensants*—sería la primera en revolverse, pasado el momento de peligro, contra el régimen dictatorial que restableciera el orden. Así había ocurrido con Primo de Rivera y así ocurre siempre que se nos dan las cosas hechas. Era necesario que España sufriera un castigo para que se purificara de tanta viciosa palabrería como la había intoxicado, o, si se prefiere un lenguaje menos místico, que agotara las consecuencias de sus propios actos. Y Franco supo callar. Existe solo una carta célebre en que el general da un aviso a Casares. Es un documento que demuestra el talento y el tacto diplomático de su autor. A pesar de las rudas verdades que allí se exponen, el gobierno de Madrid no pudo hallar pretexto para tildarlo de indisciplinario. Mientras tanto, las huelgas revolucionarias y los crímenes se multiplicaban. En ciertas carreteras de España, individuos armados detenían los coches, como en los viejos tiempos, y exigían contribuciones en nombre de Rusia. La carta de Franco quedó sin contestar. La única respuesta fué el asesinato de Calvo Sotelo, tramado desde los ministerios. Y entonces y solo entonces, cuando ya no se podía respirar—y doce días antes de que los rojos dieran el golpe—Franco saltó a España.

Todavía algunos burgueses pudieron creer que se había precipitado. ¡Cuántas calamidades en los primeros momentos—hace apenas dos meses y medio! Azafia no había trabajado en vano para desunir el ejército. La marina se nos sublevaba. Las tropas de Africa no podían pasar el estrecho. Sanjurjo moría de accidente. Queipo de Llano solo era dueño de unas calles en Sevilla... Cualquiera se hubiera sentido derrotado, aniquilado, pero aquí entran en juego las formidables reservas morales y caracterológicas de Franco, esas reservas que, a nuestro juicio, constituyen su genio. «Una situación militar siempre puede rectificarse». Y con un optimismo casi molecular (porque ignoramos si es Voluntad o Destino) lanza desde el estrecho una corta proclama, modelo de espiritualidad y gracia; algo alado, místico y teográfico, como para arrojado desde un avión que, en efecto, parecía bajar de los cielos: «...ahora sí que ha llegado el momento. Al que le toque sufrir por España, alégrese.»

LORENZO VILLALONGA

es en vidas vividas cristianamente.

Pero hay también, y no podemos menos de indicárselas, otras explicaciones y orígenes de aquellas cosas que se quieren atribuir a la insuficiencia de la Religión y de la Iglesia Católica si no deplorar, protestar, suplicar, cuando y donde a cada paso que se da se ve contrastada e impedida su influencia en la familia, en la juventud, en el pueblo, es decir precisamente en los ambientes que más necesitan de su presencia y de su función de Madre y de Maestra?

Que otra cosa puede hacer la Iglesia Católica, cuando y donde la prensa católica destinada a la difusión, exposición y defensa de las máximas genuinamente cristianas que solo la Iglesia Católica posee y enseña, sola conservadora del genuino integral cristianismo, se desearía quedara relegada al tiempo y al púlpito, cada vez más angustiada y recelada, mientras toda libertad todo favor o al menos toda tolerancia está reservada a la prensa que parece tener el mandato y propósito de confundir las ideas, falsear y sofisticar los hechos, derramando las sospechas y descreditando contra la Iglesia sus cosas y personas, sus máximas y sus instituciones, hasta predicar en su lugar cristianismos y religiones de nuevo cuño? Y cuando se impide y paraliza la influencia y la obra benéfica de la Religión y de la Iglesia Católica por tantos impedimentos que casi hacen imposible la práctica de la

vida cristiana y el cumplimiento de los deberes que la Iglesia impone para alimento de la vida interior y espiritual, por esta diversión incesante y vertiginosa que en nuestros tiempos entretiene y trastorna a la juventud, y no a ella sola, en casos exteriores y materiales y aún más y peor por esta general inundación de una inmoralidad que cada vez más tiende a romper todo freno de las leyes, que parece ya haber apagado en tantas almas todo sentimiento de pureza y de dignidad, de conciencia y de responsabilidad, por tan graves y continuos escándalos dados y sufridos. «Miseros facit populos peccatum»; (12) y es ciertamente una muy grave y formidable responsabilidad la de aquellos que, por razón según la medida de sus cargos, especialmente si son públicos, no opongan todos los remedios y todas las defensas posibles a tan grandes males.

Sabemos que ciertamente también otros y muchos y graves impedimentos en los diversos campos de la vida pública y privada, colectiva e individual, se oponen a la plena eficacia de la acción y de la influencia de la Religión y de la Iglesia Católica.

Queremos limitarnos a las observaciones ya hechas, y no retardar más la Bendición paterna, apostólica, que habéis venido a pedir al Padre común de vuestras almas. Vicario de Cristo, Bendición que vosotros, queridísimos hijos, tanto deseáis y que también vuestro Padre desea otorgaros, Bendición que vosotros tan largamente merecéis.

ACORDAOS DE IBIZA

También la crueldad es susceptible de refinamientos. Conocido es el final trágico de los presos encerrados en el castillo de Ibiza; sabido es como fueron ametrallados desde las ventanas y rematados con granadas de mano hasta ser convertidos en un montón sangulento y palpitante de miembros descuartizados. Público era el martirio, pero se ignoraba el Calvario. Y es aquí donde los cerebros enfermos de anarquistas y separatistas llegaron a su máximo refinamiento de crueldad. Porque hay algo peor que matar a un hombre honrado y es escarnecerle. Los presos del castillo de Ibiza, antes de morir, hubieron de recorrer una dolorosa e interminable vía de la Amargura. Nada se omitió, desde las incomodidades materiales—el hambre, la sed, el hacinamiento—hasta las vejaciones morales. Diariamente, las harpías separatistas subían a mofarse de los presos que eran exhibidos como alimañas. Diariamente sus familiares eran insultados al intentar visitarlos. Para los más bajos menesteres eran designados, con morbosa fruición, los presos más respetables por su edad y categoría. Hay algo peor que matar a un hombre honrado y es escarnecerle. Bien supieron advertirlo, en su perversidad patológica, los degenerados de los huestes separatistas.

Hablaban de pacifismo; abominaban de la guerra y de los militares. Predicaban el internacionalismo y la fraternidad entre todos los hombres y todos los pueblos. Y ved en Ibiza el resultado de sus prédicas. Mallorquines: acordaos de Ibiza y no olvidéis jamás que su martirio fué presidido por la bandera de la Generalidad, cuya estrella solitaria es el símbolo de todos los reñcores y de todos los egoísmos.

Y como vosotros queréis, así también Nos queremos y hemos dispuesto que Nuestra voz que bendice se extienda y llegue a todos vuestros hermanos de sufrimiento y de destierro, que desearían estar con vosotros, y no pueden. Sabemos cuán grande es su dispersión; cuánta ha entrado también esto en los planes de la divina Providencia para más de un provechoso fin. Esta Providencia os ha querido en tantos lugares para que en tantas y tan lejanas partes con las señas de las cosas tristes que han afligido vuestra y vuestra querida España y vosotros mismos llevarais el testimonio personal y viviente de la heroica adhesión a la Fe de vuestros mayores, que a centenares y millares (y vosotros sois del glorioso número) ha agregado confesores y mártires al ya tan glorioso martirio de la Iglesia de España; heroica adhesión que (lo sabemos con indecible consolación) ha dado lugar a imponentes y amplísimas reparaciones y a tan vasto y profundo despertar de piedad y de vida cristiana, esencialmente en el buen pueblo español, que nos hace ver el anuncio y el principio de cosas mejores y de más serenos días para toda España.

A todo este bueno y fidelísimo pueblo, a toda esta querida y nobilísima España que ha sufrido tanto, se dirige y quiere llegar Nuestra Bendición, como va e irá, hasta el completo y seguro retorno de serena paz, Nuestra cotidiana oración.

Sobre toda consideración política y mundana Nuestra Bendición se dirige de una manera especial a cuanto se han impuesto la difícil y peñosa tarea de defender y restaurar los derechos y el honor de Dios y de la Religión, que es como decir los derechos y la dignidad de las conciencias, la condición primera y la base segura de todo humano y civil bienestar. Tarea, hemos dicho, difícil y peligrosa, también porque demasiado fácilmente el empeño y la dificultad de la defensa la hacen excesiva y no plenamente justificable, además de que no menos fácilmente intenciones no rectas e intereses egoístas o de partido se interponen para enturbiar y alterar la moralidad de la acción y todas las responsabilidades. Nuestro corazón paterno no puede olvidar al contrario recuerda más que nunca en este momento y con reconocimientos paternos, a todos los sentimientos del más sincero aquellos que, con pureza de intención y con sinceros propósitos han tratado de intervenir en nombre de la humanidad. Nuestro reconocimiento no ha disminuido, a pesar de saber la ineficacia de sus nobilísimos empeños.

Y los otros? Qué decir de todos aquellos otros, que también son y permanecen siendo hijos Nuestros, no obstante que en las personas y en las cosas que Nos son más queridas y más sagradas, con actos y métodos extremadamente odiosos y cruelmente persecutorios, y aún en Nuestra misma persona, cuanto la distancia lo consenta, con expresiones y actitudes sumamente ofensivas: Nos han tratado, no como hijos a un Padre, sino como enemigos a un enemigo particularmente odiado? Tenemos queridísimos hijos, divinos preceptos y divinos ejemplos que pueden parecer de demasiada difícil obediencia e imitación a la pobre y soñata naturaleza humana y son, por el contrario, tan hermosos y atrayentes al alma cristiana —a vuestras almas, queridísimos hijos— con la gracia divina, que no hemos perdido nunca, ni podemos dudar un instante acerca de aquello que Nos queda por hacer: amarlos, amarlos con un amor particular de compasión y de misericordia, amarlos, y no pudiendo hacer otra cosa orar por ellos; orar para que vuelva a sus inteligencias la serena visión de la verdad, y abran de nuevo sus corazones al deseo y fraterna visión del verdadero bien común; orar para que vuelvan al Padre que con grandes deseos les espera, y se hará una fiesta de grande alegría a su retorno; orar para que estén con Nos, cuando, dentro de poco—tenemos plena confianza en Dios bendito—, el arco iris de la paz brillará en el hermoso cielo de España, trayendo el alegre anuncio a todo vuestro grande y magnífico País; de la paz, decimos, serena, segura, consoladora de todos los dolores, reparadora de todos los daños, satisfactoria de todas las justas y sabias aspiraciones compatibles con el bien común, anunciadora de un porvenir de tranquilidad en el orden, de honor en la prosperidad. Y ahora: Benedictus vos Omnipotens Deus, Pater, et Filius et Spiritus Sanctus.

(11) Loc. cit.
(12) Prov., XIV, 34.

Aviso

La Comisión de Festejos de San Magín ha acordado ceder los fondos de dicha fiesta para engrasar las suscripciones de Cocinas Económicas y Ejército y Fuerzas de Orden Público. Los cofrades que no estén conformes pueden personarse de 7 a 9 en la calle de San Magín, n.º 155, donde serán atendidos en sus reclamaciones, hasta día 2 de Octubre.—La Comisión.

Servicio de Radio Mallorca

Comunicados oficiales

Es ocupada Valencia de Sanidro en Badajoz—Toma del puerto de Mijares en Gredos—Se ha completado el cerco de Sigüenza—Noticias de los demás frentes.

Radio Córdoba a las dos de la madrugada:
Comunicado oficial del ejército del Norte.

Sin modificación aparente en la situación reflejada en comunicados anteriores.
Durante la jornada de hoy han continuado las fuerzas de este ejército desplegando sus actividades en todos los frentes especialmente en los de Avila, Aragón, Soria y Vizcaya, ratificando sus posiciones y continuando el avance.

Noticia oficial del ejército del Norte:
Material recogido en Avila por las fuerzas del general Mola; además del que se recogió días pasados se ha recogido el siguiente: cuarenta fusiles, 16 cajas de municiones de ametralladoras, dos morteros, dos carros de pieza, dos tripodes de artillería, 16 granadas de artillería, tres cajas de 1600 cartuchos y cuatro mil cartuchos. Además otros efectivos que aun no han podido ser enumerados.

En el sector de Badajoz ha sido ocupada la población de Valencia de Sandro cerca de Don Benito apresando al enemigo gran cantidad de material esperándose una gran ofensiva por parte de la aviación nacionalista y de la roja que han bombardeado diversos sectores.

En el sector de Gredos las fuerzas del general Mola han continuado mejorando sus posiciones habiendo ocupado Puerto de Mijares y el pueblo de Casavieja.

En el sector de Guadalajara las fuerzas han completado el cerco de Sigüenza ocupando Monte Virón y San Cristóbal habiendo cortado la carretera y el ferrocarril y cogiendo gran cantidad de armas al enemigo.

En el sector de Asturias ha sido rechazado duramente un ataque del enemigo en el Monte Prunella sufriendo los rojos gran cantidad de bajas.

En el sector del Guadarrama la artillería roja extremó sus disparos contra el frente de los nacionales sin lograr eficacia siendo soldados en este frente globos cautivos de reconocimiento.

En el sector de Toledo fueron bombardeadas diversas concentraciones enemigas.

Resumen de la Radio Club Portugués

600 hombres se defienden en el desfiladero de Pinto y llevan rechazadas todas las columnas catalanas—Se avanza más y más en el sector de Guadalajara.

Radio Club Portugués a las dos:
De Huesca no hay noticias pero lo que nosotros sabemos de cierto en Lisboa es que en este frente hay un desfiladero titulado del Pinto que casi se puede comparar con el Alcázar toledano ya que hay allí 600 hombres que resisten y han resistido todas las columnas catalanas que han intentado pasar por él en dirección a Huesca.

Al parecer esto es un imposible pero tiene una explicación: esos 600 hombres son españoles y como tales tienen en su alma grabado el espíritu de batallas y están amparados por la Virgen del Pilar.
En Guadalajara según Madrid las fuerzas nacionales continúan siendo derrotadas. El comunicado rojo solo habla de bombardeos y ataques pero sin apreciar el lugar. Los nacionales avanzan más y más en este sector siendo una amenaza con la que no contaban los madrileños.

Noticias de Radio Coruña

Radio Coruña a las dos:
Toma de Santa Ana—100 cadáveres rojos

Granada—El comandante militar de Granada comunica al general jefe del ejército del Sur que por las columnas que tomaron Alcalá del Real fueron recogidos cien muertos enemigos y fueron derribados dos aviones completamente ametrallados habiendo ocupado también la población de Santa Ana.

El avance nacionalista hacia Madrid

Se confirma el avance de las fuerzas nacionales hacia Madrid habiendo sido rechazado el enemigo en el sector de Toledo.

La batalla naval

Burgos—Un periódico francés publica un relato de la batalla naval llevada a cabo entre el crucero nacional «Canarias» y dos destructores de la escuadra roja uno de los cuales fué hundido siendo recogidos varios naufragos por un buque francés que los transportó a Marsella.

Fuenteovejuna se puede dar por conquistada

Sevilla.—La población de Fuenteovejuna puede darse por conquistada según manifestó el general Quijano de Llano.

El gobierno de Madrid envía a Cartagena todo el oro del Banco de España

Londres.—Se confirma que el gobierno de Madrid ha enviado a Cartagena todo el oro que quedaba en el Banco de España.

Se reunió el «Parlamento».—Fué aprobado el Estatuto vasco

Madrid.—Las Cortes fueron abiertas ayer. El Gobierno de Laigó Caballero no hizo nada más que pasar a aprobación el Estatuto vasco.
La sesión fué presidida por Martínez Barrio.

Los escaños estaban completamente vacíos y en la tribuna diplomática solamente se veía al embajador ruso, Rossemberg.

El terror rojo en Barcelona

París.—Un francés fugado de Barcelona afirma que un sólo médico tuvo que extender 5.000 certificados de defunción, siendo ello una muestra del terror rojo que existe en aquella capital.

Uruguay prohíbe la entrada a un vapor del gobierno de Madrid

Montevideo.—El Gobierno uruguayo ha prohibido la entrada en este puerto del buque español «Cabo San Antonio», requisado por el gobierno de Madrid.

Franco agradece al partido nacionalista alemán su felicitación por la ocupación del Alcázar

Berlín.—El General Franco ha enviado atento telegrama de contestación al que le fué enviado por el partido nacional-socialista alemán, felicitándole por la ocupación de Toledo, que dice:

«En nombre de los defensores del Alcázar y las fuerzas de mi mando, agradezco de todo corazón su felicitación, haciendo votos para la prosperidad del partido nacional-socialista, al que saludo atentamente.»

Noticias de Radio Castilla-Burgos

«Radio Castilla-Burgos», a las 23:
El coronel Moscardó, ascendido a general

Por acuerdo del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército expedicionario, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con ella, se concede el empleo de General de Brigada de Infantería al coronel Moscardó, como premio a la heroica hazaña que ha llevado a cabo en la defensa del Alcázar de Toledo.

Los supervivientes del «Almirante Ferrándiz»

El comandante del buque francés que recogió a los naufragos del destructor rojo «Almirante Ferrándiz» certifica que el comandante del buque rojo recogido por ellos no es oficial, sino un simple contramaestre, y que de los 40 supervivientes recogidos, 25 están heridos de gravedad y los otros menos graves.

Noticias de ayer tarde

El coronel Aranda, ascendido

Burgos.—Por decreto número 6 firmado hoy por el general Franco ha sido ascendido a general de Brigada el Coronel don Antonio Aranda por su brillante comportamiento al frente de las tropas de Oviedo.

Noticias radiadas a las 8 y media

El Sr. Alvarez del Vayo en Ginebra

Radio Tetuán a las 19 horas.
«Excelsior» del 29 de septiembre dice: El discurso de Alvarez del Vayo se esperaba con cierta expectación por creer que el delegado español tenía la intención de pedir a la Asamblea un voto en favor de la venta libre de armas para el gobierno de Madrid y la prohibición de todos los envíos a la Junta de Burgos. El Sr. Alvarez del Vayo debidamente advertido de que no sería seguido por este camino por la Asamblea, se limitó a hacer un discurso de propaganda. En síntesis, los argumentos del señor Alvarez del Vayo se limitaron a identificar la causa del Frente Popular con la causa de la paz y asimilar los comités anarco-sindical-comunistas de Madrid y de Barcelona a la democracia definida por el Sr. Eden. A favor de esta actuación y de esta confusión el Delegado madrileño, guardando silencio acerca de las matanzas de sacerdotes, de religiosas, de oficiales, de parlamentarios, de funcionarios del antiguo régimen, de burgueses, de aldeanos, de obreros sospechosos de fascistas, declaró a su gobierno, el único legal, constitucional y legítimo. Nada hay que replicar a este señor más que el que pudiese ser gran perfidia al servicio del más detestable chantaje, el más consistente en sembrar en Europa la mística de odio y de muerte desencadenada sobre su desgraciado país. La guerra futura—dijo—si bien en apariencia será el choque de dos estados, en realidad es el choque, el conflicto siempre trabado en la historia entre dos ideologías, entre dos mentalidades y entre dos concepciones distintas de la vida. El título de guerras nacionales desaparece progresivamente. Del mismo modo en el siglo XVI, los estados se agruparon alrededor de dos ideales religiosos—Catolicismo y Protestantismo—

puede decirse que ahora, el conflicto está planteado entre dos ideales políticos; democracia y régimen de opresión. Los campos ensangrientados de España son ya de hecho los campos de batalla de la guerra mundial». La Asamblea de la S. de N. escuchó todo esto sin hacer el menor comentario.

«Germinales», en la «Petit Parisien», del 27 Septiembre dice: La Asamblea de la S. de N. escuchó el discurso de Alvarez del Vayo y lo interpretó como una acusación contra el pacto de neutralidad propuesto por iniciativa del Gobierno francés prohibiendo las exportaciones de armas, ya en favor de los rojos ya en el de los nacionalistas. Juridicamente, el Sr. Alvarez del Vayo pudo afirmar que el negarse a efectuar los pedidos hechos por el Gobierno legal, era en la práctica intervenir en favor de los facciosos. Pero el Gobierno de Madrid, ha tomado el carácter de un régimen de motín y de matanza y ningún título jurídico puede valer ante tales efusiones de sangre y más viendo la conducta del campo opuesto. Por otra parte, se ha dicho que si el Gobierno de Madrid hubiese sido exclusivamente tratado como un gobierno legal, dos cruzadas habrían dividido a Europa: La causa del agresor eventual habría sido sostenida. Durante todo el discurso, se vió bien claramente que Alvarez del Vayo apuntaba al señor Delbos. Incluso, el español reprodujo una nota publicada en París en la primera quincena de Agosto con la cual se comprueba que en los bancos franceses no es observada las reglas de la unanimidad. Mientras el señor Delbos dejaba ver claras muestras de irritación, dos de sus colegas aplaudían. El discurso de Alvarez del Vayo no tiene consecuencias prácticas, puesto que se abstuvo de proponer un proyecto de resolución. Felizmente, se contentó con hacer distribuir a todos el expediente de lo recibido por los nacionalistas por parte de Alemania e Italia. Los delegados españoles dieron la impresión de que estaban resueltos a seguir adelante con la guerra civil, costare lo que costare y que no habría nada capaz de hacerles cambiar de actitud. El señor Delbos, contestando al primer delegado español dijo que pensaba con emoción, oyendo sus palabras, que si el gobierno de la República Francesa ha adoptado la no intervención no es con un espíritu de indiferencia, es que ha medido los peligros de la intervención, revelados con el aprovisionamiento de armas y las consecuencias fatales de los incidentes que seguramente habrían surgido. La iniciativa de no intervención propuesta por Francia ha sido aprobada por todos los países, cualquiera que fuere su régimen interior a los que Francia se dirigió y ellos aceptaron, siendo eso una prueba más de que todas las naciones tienen la misma conciencia del peligro. Por lo tanto, deben tener la misma formalidad en observar los compromisos que han adquirido.

Protesta de Portugal

Ginebra.—El ministro portugués del Exterior señor Monteiro pronunció un discurso protestando de la propaganda bolchevique que se lleva a cabo en su país.

Ocupación de dos poblaciones

Ayer fueron ocupadas las poblaciones de Ovejo y Fuenteovejuna en la provincia de Córdoba.

Otras dos Gredas

En el sector de Gredos las fuerzas del General Mola se apoderaron de Mijares y Casavieja.

En el estrecho de Gibraltar se puede mover con tranquilidad

Radio Tetuán a las 16:
La normalidad en el puerto de Ceuta.—Ayer salieron de Ceuta los dos cruceros nacionales «Almirante Cervera» y «Canarias». Con la presencia de los dos cruceros citados en aguas del estrecho se ha normalizado completamente el tráfico en el puerto de Ceuta. También salieron el «Cabo Espartaco», «El Ilesno», el «Ciudad de Alicante» y el «Ciudad de Algeciras», habiéndose hecho sin ningún contratiempo el tránsito hacia Algeciras.

Fueltamientos en Toledo

En Toledo fueron fueltados el 29 de agosto, todos los sacerdotes.

115 ahogados en el Ferrándiz

Los supervivientes del «Almirante Ferrándiz» llegados a Marsella a bordo de un barco francés dicen que, con el hundimiento de dicho barco, 115 hombres han encontrado la muerte.

La reunión de Cortes

Radio Bruselas comunica que en la reunión de las Cortes, se aprobó por aclamación el estatuto vasco y se dió un amplio voto de confianza al gobierno.

Explosión en Madrid

Comunica Radio Berlín que en Madrid hubo una explosión en una fábrica de municiones resultando varias mujeres muertas y muchas heridas.

Toledo a los ojos de un corresponsal alemán

Un corresponsal de prensa alemana que estuvo en la guerra europea cuando visitó Toledo, dijo que al respecto, era exactamente igual al que ofrecían las ciudades del frente que habían sido más duramente

¡¡VIVA ESPAÑA!!

La trasmisión de poderes al glorioso General Franco

Ayer mañana tuvo lugar en Burgos el solemne y trascendental acto de la trasmisión de poderes al heroico General Franco, nombrado por la Junta de Defensa Nacional, Jefe Supremo del Estado español. La ciudad de Burgos amaneció engalanaada y vibrante de patriótico entusiasmo. La ciudad muchos millares las personas que se echaron a la calle cantando himnos patrióticos. Las tropas formadas para solemnizar la trasmisión de poderes al General Franco, depositario del espíritu y de los ideales del nuevo régimen que tan imperiosamente se abre paso en la historia de España, se agruparon en la plaza de Alonso Martínez, en donde se halla el edificio de la Capitanía General. Desde primeras horas de la mañana se hallaba en la citada plaza una muchedumbre numerosísima, anhelosa de presenciar el solemne acto. Fuerzas del ejército y las milicias nacionales en correspondencia, aguardaban la llegada del General Franco. En la escalinata del edificio de la Capitanía General se hallaban el General Cabanellas y los vocales de la Junta de Defensa Nacional presentes en Burgos. A poco, llegó el glorioso general Queipo de Llano, que fué recibido con una ovación imponente. Momentos después llegaba el General Franco acompañado de su general Mola, que fueron recibidos con una verdadera explosión de aplausos que duró varios minutos, durante los cuales se sucedían sin interrupción los vivas a España, al Ejército y al General Franco. Acto seguido, se pasó revista a todas las tropas y seguidamente se dirigió a la escalinata del edificio de la División, donde le esperaban el presidente de la Junta de Defensa Nacional y los vocales en compañía de todas las autoridades burgalesas y autoridades. En el salón y ante las autoridades civiles y militares el cuerpo diplomático tuvo lugar la ceremonia de trasmisión de poderes, que reuistió una solemnidad y sencillez magnífica, reduciéndose a dos los discursos. El General Cabanellas dijo así: «Señor Jefe del Gobierno español: En nombre de la Junta, os trasmito los poderes absolutos del Estado. Os entregamos estos poderes segura esta Junta de que en su ejercicio solamente le ha guiado el anhelo y el deseo de salvar a España. ¡Viva España! y ¡Viva el General Franco!».

A continuación, el General Franco pronunció patrióticas y bellas frases contestando a las del presidente de la Junta Nacional. «Podeis—dijo—estar orgullosos de haber cumplido con vuestro deber; podeis estar seguros de que mi vida entera será consagrada a defender la patria o morir en el empeño; seguiré luchando con vuestra colaboración y, con esta Junta de Defensa Nacional, continuaremos trabajando por España. ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!».

Una vez terminada la ceremonia, el General Franco, acompañado por los miembros de la Junta y demás autoridades, se asomó al balcón principal del edificio para saludar al pueblo que impaciente esperaba al jefe del Estado español para rendirle el homenaje de su adhesión inquebrantable. Millares de gargantas le aclamaban sin cesar y daban vivas a España, al Ejército y al General Franco. Al mismo tiempo que la multitud aclamaba al victorioso General las tropas en posición de firmes presentaban armas. Poco a poco, fué haciéndose el silencio y entonces, el General Franco dirigió una alocución, de la cual son las siguientes frases: «Nosotros somos vuestros hermanos. Venimos para ser del pueblo, no para servir a los capitalistas. Pedimos el sacrificio de los que tienen más que cedan un poco a los que tienen menos. Tened fé en los altos destinos seculares de España. Españoles: ¡Viva España!».

El acto terminó entre delirante entusiasmo y aclamaciones de la multitud al gran caudillo, a España y al Ejército.

BORN

Hoy de 3 a 11 noche
Un hombrecito valiente
por Jackie Cooper
BOLERO
EN ESPAÑOL
George Raft - Carole Lombard
Lunes: James Cagney en TODOS NADA y POR UNOS OJOS NEGROS con Dolores del Río

PROTECTORA

HOY
de 3'15 tarde a 11'30 noche
Maniobras del ejército italiano
Centinela del mar
grandes maniobras navales de la poderosa flota italiana
Una hora de guerra bajo el cielo africano
Todo el poder de la maravillosa aviación italiana puesta en juego! Todo el proceso de los bombarderos aéreos captados por la cámara!
MIRIAM HOPKINS en
La Venus de Oro
En español Y UNA COMICA

Se traspasa despacho

en punto céntrico. Se venden los muebles del mismo en perfectísimo estado. Máquinas escribir Hispánico Olivetti nuevas, una máquina de lavar ropa ty nuevas, un motor marino, una parrilla de conservas inglesas y otra de vid. nos de mesa embotellados y licores.
Razón: Gater, 6 entresuelo, de 4 a 6 arde.

Instituto elemental de segunda enseñanza de Inca

Queda abierto en la Secretaría de este centro el plazo de matrícula para los exámenes extraordinarios de ingreso. Este plazo terminará el 15 de presente mes.
Inca 1 Octubre de 1936.—El Secretario.

Aviso al público

Se recuerda que a partir del próximo DOMINGO DIA 4 los mercados de abastos y comercios del ramo de alimentación permanecerán cerrados DOS todos los domingos, continuando los sábados la venta hasta las 10 de la noche o sea siguiendo las normas establecidas.

La Comisión

El número de nuestro teléfono es el 1745

Noticias de madrugada

Radio Club Tenerife.—Comunicación oficial del General Franco, Jefe del Ejército expedicionario a Radio Club Tenerife, resumiendo la situación militar hasta las 21 del día 1.º de octubre: En el frente Sur de Avila, se ha reanudado nuestra ofensiva, habiendo ocupado un pueblo y posiciones, objetos propuestos por el mando, habiendo causado numerosas bajas al enemigo y cogiéndole bastante material.

En otro sector del mismo frente ha sido batido y completamente destruido un grupo marxista formado por los fugitivos de varios puntos tomados por nuestras tropas, habiéndoseles hecho cincuenta y tres muertos y ocupado, a parte material bélico, una caja de caudales, con gran cantidad de alhajas y dinero.

Ha sido tomado Arrebatacapas, al Sur de Avila, habiendo cogido al enemigo cuatro cañones de 7,5, dos de 10,5, un camión blindado y hechos muchos muertos, entre los cuales hay un capitán, y gran cantidad de heridos.

Ha sido tomado en Guadalajara, Morasilla y completado el sitio de Sigüenza, después de infringir seria derrota a las fuerzas marxistas.

En Andalucía ha sido ocupada por nuestro ejército Fuenteovejuna, de la provincia de Córdoba.

El Comandante Militar de Granada comunica que en la toma por las fuerzas nacionales de Alcalá la Real, han sido causadas a los rojos más de un centenar de bajas y ocupado gran cantidad de material. Han sido también ocupados por nuestras tropas los pueblos de Ferrillo y Santa Ana.

Burgos a las 12:15 comunicaba que había sido reanudado el avance de las fuerzas de Toledo en dirección a Madrid, habiendo encontrado una columna roja que fué completamente deshecha y aniquilada.

El comunicado oficial de Asturias dice que los rojos van conociendo ya la apuradísima situación de su causa en toda España y que si siguen luchando es porque temen caer en nuestro poder. Pues se les ha ocultado que si han combatido en ganados, no se les negará el derecho a la vida y al pan dentro de España nueva.

Las fuerzas de Galicia han continuado sus avances, habiendo mejorado notablemente sus posiciones.

Ayer volaron sobre Oviedo dos aviones rojos que arrojaron varias bombas, que causaron nueve bajas

en la población civil; hay que reconocer que los aviadores rojos se muestran valientes; anoche a las 11 se presentó un aparato que lanzó botellas de líquidos inflamables, no consiguiendo nada excepto un pequeño incendio que fué sofocado en seguida.

Los rectores de las Universidades de Salamanca, Santiago, Sevilla y demás ciudades que están en poder del ejército, encabezadas por el señor Unamuno, han dirigido una comunicación al delegado de la Argentina en Berna, por haber comprendido y así haberlo manifestado la verdadera significación del movimiento nacional, verdadero defensor de la cultura y civilización occidental.

Berlín.—El ministro de Estado del Reich, ha dado cuenta de haber recibido un telegrama del Jefe del Estado español General Franco, contestando agradecido a la felicitación del partido nazi por la conquista por las tropas nacionales de Toledo y la liberación de los héroes del Alcazar.

Madrid.—El ministro sin cartera, Irujo, representante en el gobierno de los nacionalistas vascos, ha hecho unas manifestaciones declarando que se siente muy optimista ante la situación.

Hoy ha sido la primera vez que en los pasillos del Congreso no se ha hablado de política, pues todos los asistentes, (pocos serían), se mostraban preocupados y solo hablaban de la situación comprometida de la guerra civil.

Barcelona.—El gobierno de la Generalitat ha manifestado que su mala a los ciudadanos no implica ningún peligro, sino que lo hacen para reorganizar la vida municipal de los pueblos catalanes, especialmente de aquellos que hasta ahora estuvieron en poder de las derechas.

San Sebastián.—Se ha sabido posteriormente, que antes de abandonar esta capital los marxistas, y con el consentimiento del gobierno de Madrid se incautaron de todo el dinero existente en todos los Bancos de la ciudad, cuyas cajas fuertes, fueron abiertas mediante el soplete, entre las cajas así abiertas, está la del señor Alcalá Zamora, en la que pensaban encontrar papeles de importancia, pero solo hallaron alhajas y objetos de valor, que quedaron en poder del banco sin inventario de ninguna clase.

EN EL MUSEO PEDAGOGICO PROVINCIAL.

Importante reunión de Maestras

Puestos de acuerdo el señor gestor de nuestro Ayuntamiento señor A. abern Miret y el señor Comisario General de Enseñanza de Baleares e Inspector Jefe, don Juan Capó el pasado sábado día 28 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, se reunieron en el Museo Pedagógico Provincial las Maestras nacionales de Palma y su Municipio con objeto de cambiar impresiones para dar forma viable a una obra de caridad emprendida en nuestras escuelas nacionales por las amunas de las mismas y señoras Maestras, pro Movimiento Nacional Salvador de España.

El señor Alabern, figura de máximo relieve en el momento actual, por su altruista cooperación en cuantas obras de beneficencia emprende nuestra Corporación Municipal, rector inteligente e incansable de las «Cocinas Económicas», abrió el acto dirigiendo afectuosas palabras a las allí reunidas y una vez expuesto el motivo dió lectura al artículo aparecido en «El Magisterio Balear» en el que se anzaba la hermosa idea que iba a ser objeto de estudio. Como EL DIA se hizo eco de ello, diremos so breves palabras. El momento actual ha llevado a los cuarteles a un buen número de hombres jóvenes casados. En algunos de estos hogares se espera con ilusión la llegada de un «chereu»; en otros quizá ya es un segundogénito. Obra social, labor patriótica y caritativa será, pues, prestar a esos hogares el máximo de calor con sincera asistencia y obsequios adecuados, tales como prendas de vestir, canastillas completas, cunas...

La magnífica y entusiasta acogida que ha merecido a idea por parte del señor Alcalá de se ha puesto ya de manifiesto, pues precisamente se ha dado el caso, estos días, de un triple parto en el hogar de uno de nuestros hermanos soldados, quedando resuelto hasta el más nimio detalle por parte de las señoras de Zaforteza y Alabern.

En forma clara, sencilla, ese gran animador que se llama Carlos Alabern Miret infiltró en el ánimo de las reunidas el pleno convencimiento de que iba tratándose de una realidad y no del esbozo de una propaganda patriótica, de una obra de caridad, de fraternidad, recordándose el nombra-

miento de una Comisión que lleve el peso y organización o ultimación de detalles, la cual—como oportunamente se dirá— queda formada por una maestra de la Graduada Práctica de Niñas (barriada de Levante), para aquella parte de nuestra ciudad; otra de la Graduada de Son Español, et, para aque. sector y circunvecinos, y la de la Escuela Nacional de Párvulos de Ca'n Capas como iniciadora de a idea. A estas escuelas, pues, pueden acudir ya aquellas esposas de soldados que esperen sucesión, para la recogida de datos que permitan que esa Comisión active trámites y se distribuya la labor entre maestras y discípulas a fin de que sean cubiertas las necesidades que se presenten inmediatamente que precisen. Las canastillas que se confeccionen y prendas sueltas que se recojan serán, seguramente, expuestas en a gún local de importancia para patentizar la caridad de nuestras maestras y alumnas de nuestras escuelas nacionales, en la cruzada social e impropia labor que unas y otras emprenden tan libre y de espontáneo modo. Y así se verá el espíritu cristiano e inmejorables sentimientos que animan a nuestras maestras nacionales.

Concurrido como nunca lo fuera acto semejante, acordóse por unanimidad dirigirse a la Prensa diaria que tan excelentemente muestra su patriotismo en esta campaña, para que preste a la idea e calor de su apoyo proporcionando el enlace debido entre la Comisión y adheridas insertando en as columnas de sus diarios los acuerdos noticias o llamamientos que convenga divulgar para bien de todos.

Apudimos la idea lanzada, celebramos que la patrocine tan admirable organizador y enviamos nuestros páccemes a la Inspección de Primera Enseñanza por contar con tan excelentes colaboradoras.

A finalizar la reunión se recogieron los domicilios particulares de las asistentes, se anotaron ofrecimientos e iniciativas de las mismas y se hizo cargo de una partida de prendas confeccionadas y de un lote de géneros y adornos, todo lo cual oportunamente se detallará. Agradecemos al oficial del Ne-

gociado de Cultura del Ayuntamiento, señor Pano, nos facilitara os datos que preceden. Al. Godíul

Gobierno civil

La tasa del ganado de cerda

El señor Gobernador civil nos comunica que teniendo en estudio para resolver en muy breves días la tasa de los cerdos en vivo, a fin de evitar la depreciación que estos piden al sufrir, recomienda a todos los productores se abstengan de vender cerdos hasta conocer el precio de tasa que será decretado en los primeros días de la próxima semana.

SUCESOS

Reyería y detención

Da cuenta la benemérita del puesto de Buñola al señor Gobernador haber detenido a los vecinos de dicha villa Miguel Brunet Castell, Juan Bruno Ignacio y Jaime Mateo Palou por haber discutido y sostenido una reyerta en el café conocido por «Can Pallés» sobre asuntos relacionados con el Movimiento Nacional.

Dichos individuos han sido puestos a disposición del señor Auditor de Guerra de la Plaza ingresando en el depósito de Capuchinos.

DIPUTACION

Servicio Meteorológico de la Diputación de Balears

Estación del Laboratorio Oceanográfico

Observaciones del día 2 de Octubre de 1936 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 765.0 milímetros.
Altura Barométrica máxima de ayer, 766.5 milímetros.
Altura Barométrica mínima de ayer, 765.0 milímetros.
Temperatura, 18.8 grados cent.
Temperatura máxima, 22.2 id. id.
Temperatura mínima, 11.5 id. id.
Temperatura media de ayer, 15.2 grados cent.
Termómetro seco, 18.8 id. id.
Termómetro húmedo, 15.1 id. id.
Humedad relativa 65 por ciento.
Evaporación, 4.5 milímetros.
Lluvia —
Viento: calma.
Estado del cielo: casi despejado.

DONATIVOS RECOGIDOS EN LA OFICINA DE INCAUTACION DE ORO EN LA DELEGACION DE HACIENDA

Maria Casamajó, por España, un aro con moneda 40 francos, un anillo, un imperdible, una medalla; Francisca Ordinas de Casamajó, por España católica, cuatro anillos, un cuarto de onza de oro, un cuarto donativo; Guillermo Lladó, 55 fra. oro y 75 fra. papel; familia Llobera Carnicer, un aro, dos cadenas, 4 anillos, una medalla, un cuarto onza y dos pares pendientes; J. B., para España, una moneda 20 pesetas; Vicente Barceló Reinés, tres alfileres, una cadena con una moneda 20 francos; María Llompart de Barceló, media onza; Gabriel Torrens, por el Ejército, un aro cadena; Jaime Gual y señora, dos aros, un reloj, oro, una cadena con moneda 20 francos, tres anillos, tres cadenas con medalla, un brazalete con medalla, cuatro pares pendientes, 2 cadenas con medalla, una medalla, un reloj con cadena; Magdalena Vanrell Ramis Vda. de Calleja, dos anillos; una patriota muy amante de España, un alfiler de oro; Juan Estela Balaguer, una cruz, un imperdible, un anillo, tres luses; Andrés Gordiola Homar, Viva España, tres luses; F. Durán, un dije, un anillo, un imperdible.

C. R., por la salvación de España, un medallón, tres anillos, una botonadura; E. S., una cadena, un anillo, por el bien de España; L. H., por el bien de España, un brazalete, un anillo, un par pendientes; T. H., por el bien de España, dos anillos; A. R., un brazalete, una cruz, un pendiente, varios trozos oro; Corporación Diputación Provincial, una pluma oro; Ana Torres Oliver, una onza, tres durillos; Concepción Torres Oliver, una onza, tres durillos; M. Vaquer, un anillo boda, tres sortijas, una pulsera; E. y J. Vich, tres sortijas, un alfiler, una cadena; M. C., un anillo; María Horrach Rosselló, Viva Cristo Rey, dos monedas 100 pesetas, media onza una moneda 25 pesetas, dos esterinas, 6 luses y 5 de 10 francos, cuarto donativo; un sacerdote patriota, tercer donativo, dos botonaduras, 6 botones, una moneda 25 pesetas, una de dos durillos un durillo, 33 francos plata; María Verdura Janer, por Dios y por la Patria, una cadena con medalla, una moneda 10 francos; Catalina Janer Tous, Viva España, 10 botones, un imperdible, un alfiler, una cadena, dos anillos, un dije, dos esterinas, un argentino.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Francia

La votación de la ley de devaluación

París 1.—Después que el Comité de Finanzas de la Cámara de diputados hubo aprobado el texto de la ley de devaluación del franco con las modificaciones hechas por el Senado, la Cámara votó el texto en tercera lectura, por 354 votos contra 217, esta tarde.

Así se ha evitado un conflicto serio entre la Cámara y el Senado, el cual hubiera podido conducir a una crisis del Gobierno.

La Cámara añadió una cláusula suplementaria para castigar a aquellos que especularon contra el franco, poco antes de su devaluación.

Tendrán que pagar un impuesto especial de cincuenta por ciento sobre sus ganancias en dichas operaciones.

Con dicha adición, el proyecto tendrá que volver al Senado.

Las disposiciones que estaban contenidas al origen en el proyecto, para dar compensaciones a los pequeños capitalistas víctimas de la devaluación serán objeto de un proyecto separado.

El ministro de finanzas, Vincent Auriol, introdujo un nuevo proyecto, idéntico al artículo 15 de la ley de devaluación, al que se opuso el Senado, y que revoca la reducción de trece por ciento en las pensiones de guerra, decretada por el gobierno de Laval.

La situación de Europa

París 1.—La Comisión de Negocios extranjeros del Senado, celebró una sesión el martes, y estudió la situación europea.

Encargó a su presidente examinar los asuntos relacionados con la seguridad de Francia, con el ministro Delbos, tan pronto este haya vuelto de Ginebra.

La decisión del Senado

París 1.—El Senado se reunió esta mañana a las nueve y media para examinar el proyecto de ley sobre la devaluación del franco, modificado durante la noche por la Cámara de Diputados.

Dicho proyecto fué transmitido inmediatamente a la comisión de finanzas, y se interrumpió la sesión.

Parece que el Senado está dispuesto en conceder ciertos poderes al gobierno, para impedir la subida en los precios y para ajustar los salarios.

Impuesto sobre las ganancias en Bolsa

París 1.—La Cámara de Diputados en su sesión nocturna, aprobó un proyecto de ley estableciendo un impuesto de cincuenta por 100 sobre las ganancias obtenidas en las operaciones de Bolsa en fin de mes, antes del cierre de las Bolsas de valores y de comercio.

El relato semanal del Banco de Francia

París 2.—El Banco de Francia publicó hoy su relato semanal, que será probablemente el último publicado con la base actual de paridad oro de franco.

Durante la semana que precedió inmediatamente el acuerdo de devaluación las reservas en oro del Banco disminuyeron de 2.580 millones de francos, reduciéndose a 50.111 millones.

Las reservas en monedas extranjeras también disminuyeron de 145 millones de francos.

La garantía en oro de los billetes en circulación se redujo a 5442 por ciento.

En la semana anterior era de 5742 por ciento.

El tipo de descuento

París 2.—El tipo de descuento fué reducido esta mañana de 5 a 3 por ciento, y el interés de los anticipos, de 6 a 4 por ciento.

Una información de «Le Matin» sobre los propósitos de Litwinoff

París 2.—El periódico «Le Matin» cree que Litwinoff dejará en breve su cargo de Comisario del pueblo para negocios extranjeros.

Apoya esta opinión en el hecho que se ha despedido al director Stephan Rayefsky del periódico «Journal de Moscou», que se publica en París en lengua francesa.

Rayefsky fué durante mucho tiempo intermediario entre el Comisario para negocios extranjeros por una parte y los diplomáticos extranjeros y periodistas extranjeros, por otra parte.

Debido a ello, gozaba de la protección personal de Litwinoff que, según declara «Le Matin», ya no tiene ahora poder suficiente para defender a Rayefsky contra sus enemigos.

Se dice que entre los personajes principales del grupo que piden se sustituya a Litwinoff en su cargo se encuentran Woroshoff, Yegoff y Mikojan.

Dispuestos a sacrificar su vida para impedir que Moscú mande en Francia

París 2.—El coronel de la Rocque, jefe del partido semi-militar conocido con el nombre de «Crucos de Fuego», en un discurso que pronunció anoche en Rouen, declaró que «os que le siguen están dispuestos a sacrificar su vida para impedir que Moscú mande en Francia; irán directamente a sus

finés y no se dejarán apartar por amenazas ni por suplicas.

Kreyohi en París

París 2.—El jefe del Estado Mayor general checoslovaco, Kreychi, que llegó a dicha capital hace a algunos días, inspeccionó las fortificaciones de las fronteras del Este entre Metz y Estrasburgo, ayer jueves; salió anoche para Praga.

Alemania

Telegrama del general Franco a Hitler

Berlín 1.—Hitler recibió el telegrama siguiente del general Franco: «En nombre de los defensores del Alcazar de Toledo, y de las fuerzas a mi mando, le agradezco cordialmente el mensaje de felicitaciones del N. S. D. A. P. y al mismo tiempo le expreso mis mejores deseos para el porvenir y la grandeza de la nación alemana.»

Congreso de constructores

Berlín 1.—El segundo congreso de la Asociación internacional de constructores de puentes y edificios se abrió esta mañana en esta capital.

Participan 1.200 delegados que representan a 36 naciones.

El profesor Dr. Roehm, de Zurich, presidente de dicha Asociación declaró que celebra que el Congreso tenga lugar en Alemania en un momento en que una tensión política sería existe en todas partes alrededor.

Añadió que los miembros del Congreso disponen en Berlín de muchos aparatos técnicos y científicos para facilitar sus trabajos.

El «Deutschland» a Sur América

Bremen 1.—El buque escuela «Deutschland» salió el martes a mediodía para un viaje al Sur de América.

Irá primero a Madera, y después a Río Janeiro, Montevideo y Bahía.

Suspensión de servicio

Berlín 1.—Se ha suspendido hasta nueva orden el servicio de giros postales internacionales, reembolsos, etc., entre Suiza y el Reich, en ambas direcciones.

Ceremonia de acción de gracias por la cosecha

Berlín 2.—La ceremonia de acción de gracias por la cosecha, que desde la toma del poder por el partido nacional-socialista, ha llegado a ser una de las fiestas más populares del año, tomará una importancia especial este mes, porque se celebrará no solamente en Alemania, sino también en todas las colonias alemanas en el extranjero.

Más de 500 grupos de las organizaciones del partido nacional-socialista en el mundo entero participarán en dicha celebración.

Seisenta oradores del movimiento nacional-socialista, que serán enviados al extranjero por la organización alemana para mantener contacto con los alemanes en el extranjero, dirigirán la palabra a 180 asambleas de alemanes en Europa y en otras partes de mundo.

Italia

Conferencia italo-austro-húngara

Roma 1.—La Conferencia de los ministros de negocios extranjeros de Italia, Austria y Hungría, tendrá lugar en la primera semana de noviembre próximo en Viena, según declaran los centros informados en la capital de Italia.

Después de la Conferencia, el ministro italiano de negocios extranjeros, Ciano, visitará Budapest.

Un editorial de «Tribuna» acerca del Mediterráneo

Roma 2.—El periódico italiano «Tribuna», refiriéndose al relato publicado por el periódico inglés «Morning Post», que dice que el gobierno italiano se está esforzando muy activamente para llegar a un acuerdo con Inglaterra, sobre el problema del Mediterráneo, hace resaltar que, hace solamente poco tiempo, el «Morning Post» hablaba de las «divergencias irreconciliables» entre Inglaterra e Italia, y añade que el periódico inglés salta de una exageración a otra.

La protección al comercio y el Fomento del turismo

Roma 2.—Mussolini convocó al Consejo de Ministros para el lunes próximo, para tomar las decisiones que la nueva situación internacional haga necesarias.

Ha convocado también al gran Consejo fascista para la tarde del 18 de noviembre próximo.

El hecho de que los dos cuerpos constitucionales más altos hayan de celebrar sesión en fechas tan apartadas se interpreta en Roma, en los centros políticos, como una indicación de que el gobierno italiano no se propone devaluarse a ira por ahora.

Sin embargo, se puede esperar medidas especiales para proteger el comercio extranjero de Italia, y para fomentar el turismo.

Sociedad de Naciones

La reforma de la S. de N.

Ginebra 1.—La Asamblea de la Liga de Naciones aprobó la resolu-

ción de la primera Comisión de crear dos asientos nuevos en el Consejo para el próximo periodo electoral de tres años.

La delegación noruega y varias otras se abstuvieron de votar, porque opinan que no se debe aumentar el número de los miembros del Consejo.

Los debates continuaron después. Los delegados de Colombia y de Santo Domingo expresaron los deseos de las naciones del Sur de África, en la reforma del Pacto.

Apoyaron los pactos regionales en el sentido de acuerdos sudamericanos, y el manejo elástico de la regla de unanimidad.

Referente a la solución del conflicto del Chaco, el delegado de Portugal, Vasconcelos, hizo resaltar la importancia de las resoluciones de la Sociedad de Naciones para preparar la Conferencia de la Paz en Buenos Aires, y felicitó al presidente de la Asamblea, Lamas, por haber dirigido tan hábilmente las negociaciones de paz.

Comisión del desarme

Ginebra 1.—La Asamblea de la Liga de Naciones decidió esta mañana, a petición de su presidente, constituir una tercera comisión para los asuntos del desarme.

El general Tanczos, delegado de Hungría, declaró que, ante la actitud de ciertas potencias en lo que se refiere a la igualdad de derechos en los armamentos, la delegación húngara siente no poder participar en los trabajos de la comisión.

Inglaterra

Inglaterra y el desarme

Londres 1.—Se cree que el discurso que el ministro de marina, Samuel Hoare, pronunciará esta noche en el congreso del partido conservador, en Margate, será una sensación política. Parece que Hoare anunciará un cambio radical en la actitud de Inglaterra para con el problema del desarme, y al mismo tiempo un presupuesto suplementario para la flota, principalmente para la construcción de dos unidades nuevas muy potentes.

Rumores no confirmados

Londres 2.—El colaborador político del periódico financiero «Financial News» desmiente los rumores que circulan en Nueva York y en París, referentes a un pacto sobre la libra esterlina y el dólar.

Dichos rumores no han sido confirmados en Londres.

La señora de Venizelos en Londres

Londres 2.—La señora de Venizelos llegó a esta capital para negociar la venta de su casa en Atenas al gobierno británico, para instalar la Legación.

El Gobierno ya había destinado una cantidad de 46.000 libras esterlinas para dicha compra.

India

El incendio del «Athena»

Bombay 2.—Las investigaciones referentes al incendio del aeroplano «Athena», que se dedicaba al transporte de pasajeros y correo, se practicaron en secreto y no se publicó ningún comunicado oficial.

Se calculan los perjuicios materiales en treinta mil libras esterlinas.

RIALTO
HOY DE 3 A 11 NOCHE
Vuelan mis canciones
por Marta Eggert
CORAZONES ROTOS
por Katherine Hepburn
y Charles Boyer
Lunes: ESCANDALOS ROMANOS por Eddy Cantor. TODO POR EL AMOR por Jean Kiepora

MODERNO
HOY DE 3 A 11 NOCHE
De cara al peligro
por Tim Mc Coy
Rosario la Cortijera
por Estrellita de Castro y El Niño de Utrera.
Lunes: Richard Dix en AMOR SUBLIME y GIGOLETTE.

Necesitamos
maquinaria y enseres para la fabricación de embutidos, que estén en buen estado.
Ofertas: Plaza Mayor, Cortante, Sebastián Gibert.

Se Alquila
Un Piso, A. A. Rosselló, 102.
Informes: A. A. Rosselló, 104, Estanco

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

IMPRENTA DE «EL DIA»